

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVI.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1902 г.

16 ноября.

№ 22

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣль оффиціальній.

Указъ Его Императорскаго Величества. — Опиошеніе Предсѣдателя Миссіонер. Общества на имя Его Преосвященства. — Хроника. — Отъ Якутской Духовной Консисторіи.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

*Преосвященному Митрану, Епископу Якутскому и Вилюйскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 31 августа 1902 г. № 7068, о томъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 23 день августа с. г., ВЫСОЧАЙШЕ соизволилъ на укрѣпленіе за Преображенскою церковью, города Якутска, приобретеннаго на церковныя средства за 3103 р., съ публичныхъ торговъ для помѣщенія причта и церковно-приходской школы недвижимаго имущества купеческой вдовы Бережновой, находящагося во 2-мъ кварталѣ города Якутска, по Никольской улицѣ, и заключающагося въ дворовой землѣ съ возведенными на ней строеніями. Приказали: Объ изъясненномъ ВЫСОЧАЙШЕМЪ соизволеніи увѣдомить для свѣдѣнія и надлежащаго исполненія Ваше Прео-

священство указомъ съ возвращеніемъ представленныхъ документовъ. Сентября 18 д. 1902 г. Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

Копія съ отношенія Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ 13 августа 1902 года, за № 666, на имя Его Преосвященства.

Святѣйшій Синодъ, въ слѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ отъ 18 декабря 1887 г. и 8 января 1888 г. за № 2717, утвердиль предположенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящіяся къ возбужденію въ православномъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего Общества.

На основаніи сего опредѣленія, препровождая вмѣстѣ съ симъ (съ тяжелою почтою) 185 экз. воззваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписей для блюдь, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы во 1) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ ввѣренной Вамъ епархіи, въ теченіе первой седмицы святой четыредесятницы, въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распротравленіе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28 августа 1864 г., кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1899 г.г. въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, или составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста мѣстнымъ

Влагодѣинымъ, а сими — въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не преминемъ сообщить о томъ свидѣніе Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли Настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами (коихъ и препровождается 85 экз.) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство съ любовію приметъ на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависятъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи нашихъ миссій. Подлинный подписалъ: Владиміръ, Митрополитъ Московскій.

## ХРОНИКА.

Октября 16. По установленному, въ память избавленія отъ опасности Царскій семьи при крушеніи поѣзда, обычаю въ день XIV годовщины ихъ событія, въ Софійской церкви Епарх. Жен. училища Его Преосвященствомъ соборно было совершено торжественное бдѣніе, при общемъ и антифонномъ пѣніи во-спитанницъ.

„ 17. По Литургіи и установленномъ молебствіи въ соборѣ, Его Преосвященство отбылъ въ помѣщеніе Дашевой стеловой Благотворительнаго Общества, въ память избавленія Царской семьи въ 1888 г., гдѣ по совершеніи благодарнаго моленія, состоялось годичное Собраніе членовъ Общества. Вечеромъ же въ Епарх. Женскомъ училищѣ Владыкой посѣщены чтенія и бесѣды съ пѣніемъ и показываніемъ фонарныхъ картинъ, въ память того же славнаго событія для Царскаго Дома и Россіи. Чтенія эти въ училищѣ всегда сходятъ вполнѣ цѣлесообразно.

20. Божественная Литургія и Литія по почившемъ ГОСУДАРѢ Преосвященнымъ служены въ соборѣ.

21. Божественная Литургія и молебенъ на Восшествіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА на Престоль Всероссійскій совершены Архипастыремъ, въ присутствіи властей, въ соборѣ. Поученіе, говорено препод. Семинари С. Лебедевымъ.

Послѣ Богослуженія Владыка посетилъ Собраніе на пріемъ у г. м. д. Губернатора, А. К. Миллеръ.

21—22. По случаю храма, торжественное Архіерейское Богослуженіе совершено въ Никольской церкви. Слово говорено протодіакомъ Олзюковымъ А. А. Въ концѣ Архипастыремъ съ сослужащими было совершено крестное, съ осѣненіемъ, хожденіе вокругъ храма, окруженнаго кладбищемъ. Послѣ Богослуженія Архипастырь съ сослужащими и нѣкоторые порожане приняты были на завтракъ и цѣлостаростой и членомъ Отдѣленія Учил. Совѣт. Сем. В. Сыроватскимъ.

27. Литургія Архіерейская—въ обители.

6, 13, 22 и 27. Въ покояхъ Архипастыря происходили недавно установленныя чтенія-бесѣды научно-богословскаго характера въ собраніи преподавателей Семинари, съ Архипастыремъ во главѣ.

24. По приглашенію Архипастыря, въ его покояхъ, глашныя гор. Думы принимали участіе въ бесѣдѣ Архипастыря по выясненію вопроса о приобрѣтеніи для нуждъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній новыхъ земельныхъ участковъ.

26. Въ покояхъ Архипастыря, при его участіи, происходило совѣщаніе Членовъ Епарх. Врем. Ревизіоннаго Комитета.

### Отъ Якутской Духовной Консистоіи.

Якутская Духовная Консистоія симъ имѣетъ честь уведомить, что вдова всапомщика Александра Мура пожертвовала въ пользу прокаженныхъ Якутской области одну тысячу рубл.



сотъ руб. (1500 р.), которые, согласно журнальнаго постановленія Якутскаго Епархіальнаго начальства, отъ 24/27 сентября с. 1902 года — за № 180/1073, одновременно съ семью отозванными въ церковно-приходскія Попечительства: Средне-Балыкское 500 руб., Охотское 400 р., Вилюйское и Верхоянское по 300 руб. съ специальнымъ назначеніемъ въ пользу мѣстныхъ прокаженныхъ.

---

## Отдѣлъ неофициальный.

---

Наставленія Архипастыря воспитанникамъ Якут. Дух. Семинаріи. Слѣдствія о состояніи выселка прокаженныхъ за 1901 годъ. Временныя правила для больныхъ въ Сакахъ, Евпатор. уѣзда. — Отъ Московской Синодальной Типографіи.

---

### Наставленія Архипастыря воспитанникамъ Якутской Духовной Семинаріи.

*(Изъ поученій 1900—1902 г. г.)*

„Потщися себе искусна поставити предъ Богомъ, дѣлатели немостыдна“. — Такими словами Св. Апостола, обращенными нѣкогда къ ученику его Тимофею (II, гл. 2, 15), посвящая, и возглавляю и я отеческое поученіе мое къ Вамъ, возлюбленнымъ питомцы вертограда сего духовнаго. Примите это смиренное, искренно-благожелательное, слово мое съ любовію вынovenною, съ вниманіемъ, послушаніемъ.

По ученію апостольскому, постарайтесь приготовить изъ себя здѣсь, въ Семинаріи, искусныхъ дѣлателей на, маловоздѣланной еще, нивѣ паствы Якутской. Вамъ, но вступая къ должности священника, и вообще клирика, предстоитъ благодарный, важный, но и тяжелый трудъ. Но къ подыатию, несенію и совершенію этого труда, подвига, необходимо много и старательно готовиться, готовиться разумно.

Вы должны будете „право правити слово истины“, учить

всѣхъ и каждаго прихожанина, какъ жить по Божьи, по совѣсти, по христіански. Дѣло это, главнымъ образомъ, состоитъ въ соображеніи идеала жизни чертами Св. Писанія—съ одной стороны, и въ умѣломъ сопоставленіи съ этимъ идеаломъ типичныхъ явленій дѣйствительной жизни—съ другой. Но для этого нужно глубоко изучить слово Божіе, усвоить весь его духъ и смыслъ, и съ буквой его ознакомиться, свыкнуться, непрестанно упражняясь въ чтеніи его, съ любовію. Нужно также умѣть и наблюдать за дѣйствительностію, взирая на нее съ точки зрѣнія тогоже Слова Божія.

Должны Вы будете совершать службу церковную и требы духовныя, по нуждамъ каждаго пасомаго и цѣлаго прихода. Но для этого, предварительно, нужно много потрудиться и навъкнуть къ такому участию въ ц. Богослуженіи, при которомъ-бы ничѣмъ и никогда не нарушалась его боговдохновенная красота, чинность, и поучительность. Необходимо, чтобы ц. служба совершалась согласно съ ц. уставомъ и толкованіемъ предстоятеля, чтобы пѣніе было стройно-тихое, а чтеніе степенно-громкое, чтобы всѣ предстояли въ безмолвіи житейскомъ, хожденіе, по нуждѣ, по храму имѣли благовременное и безшумное, чтобы обращеніе съ ц. книгами, свѣщами, облаченіями, подсвѣчниками и др. ц. вещами, было благопристойное, чтобы крестное знаменіе и поклоны творили всѣ одновременно и уставно.—Кромѣ того, съ Богослуженіемъ въ тѣсной связи стоитъ обязательный для Васъ навыкъ къ посту.

Вы должны будете управлять паствою, въ смыслѣ духовнаго дѣловодительства, или руководительства по пути спасенія. Но для того, чтобы коро-либо взять за руку и вести туда и такъ, чтобы онъ охотно шелъ и достигъ цѣли, нужно опытно знать цѣль и методъ водительства. Для сего нужно, предварительно, привыкнуть охотно повиноваться самому своимъ руководителемъ. Кто хочетъ начальствовать, долженъ научиться, прежде всего, повиноваться, чтобы имѣть опытность руководить.

Нравить паствой надо и кротко-мудрымъ словомъ, и священно-дѣйствіями, а болѣе примѣромъ собственной жизни и поведенія. Совѣстію другихъ владѣть можетъ лучше только совѣсть же, а не какое-либо внѣшнее преимущество, право и др. Нужно всегда, съ любовію, прислушиваться къ голосу доброй совѣсти; приучайтесь съ молодю одолевать страстные порывы юности; бѣгайте блуда, сквернословія, пьянства, пресловутой игры, табачнаго дыма, нескромныхъ дѣйствій зрѣлицъ и звуковъ. Еще на скамьѣ школьной приучайтесь къ др жбѣ, миролюбію, братолюбію и сильной благотворительности.

Званіе пастыря—служеніе, по преимуществу, духовное. Въ то время, какъ врачъ, юристъ, чиновникъ суть, прежде и болѣе всего, блюстители здоровья, права, собственности, священникъ есть блюститель высшихъ интересовъ духа человѣческаго, вѣры и благочестія. Но не надо забывать, что священникъ, въ тоже время, является и чиновникомъ. Разумѣемъ здѣсь обязанность приходскаго настоятеля вести дѣло ц. писмоводства и счетоводства. Чтобы избѣжать отвѣтственности за опущенія по ц.-приходскому писмоводству, необходимо приучиться представлять всякую письменную работу въ аккуратности и къ сроку; а чтобы быть безъ укаризы въ денежной отчетности, необходимо научиться бережливости, соразмѣренію расходовъ со средствами,—какъ огня, бояться всегда долговъ,—и вести точную роспись своимъ и чужимъ даннымъ на время самимъ, какъ бы ничтожны онѣ не были.—Для разумнаго хозяина не бываетъ ниодной, владѣмой имъ, вещи, которая оказывалась-бы лишнею, годною для того только, чтобы ее бросить.—Какъ же цѣненъ такой разумный хозяинъ для церкви?..

Всѣ сказанныя напоминанія вполнѣ умѣстны всѣмъ питомцамъ всѣхъ нашихъ Семинарій.

Но Вы, други мои, готовитесь послужить церкви Якутской области, страны съ особыми, природными и бытовыми, условіями, наполненной, почти всецѣло, малопросвѣщенными инородцами.

Какъ будущимъ священно-служителямъ епархіи Якутской, Вамъ надлежитъ еще здѣсь приучить себя къ перенесенію разныхъ трудностей и лишений, въ отношеніи путей и способовъ сообщенія и передвиженія, въ отношеніи одежды, жилища, пищи, и т. д., сообразныхъ съ природою мѣстной окраины. Вамъ слѣдуетъ на всю жизнь закалить себя, до аскетизма подчасъ, въ невзыскательности во всемъ, въ предприимчивости и находчивости, при видѣ опасностей, въ мужественномъ безстрашіи и готовности ѣхать на служеніе въ самый сѣверный и бѣдный приходъ, для самотверженнаго несенія пастырскаго ига.

Какъ будущимъ духовнымъ вождямъ паствы, не разумѣющей русской рѣчи, Вамъ надлежитъ навыкнута въ миссіонерскомъ пользованіи рѣчью мѣстныхъ инородцевъ. Есть мнѣніе, что всякаго и всѣхъ нашихъ инородцевъ нужно непременно приучить скорѣе къ русской рѣчи насильственнымъ изгнаніемъ изъ всякаго употребленія инородческой рѣчи гдѣ-бы то нибыло и кѣмъ-бы то нибыло. Не держитесь такого, односторонняго, совѣтъ не христіански-миссіонерскаго, пониманія дѣла обрушенія нашихъ инородцевъ, особенно некультурныхъ, восточныхъ. Правда, напрасно Вы, съ дѣтства, еще въ домѣ родителей, приучаетесь говорить объ обыденныхъ предметахъ инородческою рѣчью, не произносите почти никогда ни одного русскаго слова; объ обыденныхъ предметахъ Вамъ надо всегда говорить порусски, чтобы слухъ и инородцевъ знакомился съ русскою рѣчью, для нихъ обязательно нужною, а современемъ имѣющею и совѣтъ замѣнить для инородцевъ нашего государства, ихъ собственный языкъ. Въ этомъ отношеніи справедливо строгое запрещеніе Вашихъ воспитателей вести обыденный разговоръ Вамъ между собою по якутски.

Но съ другой стороны, — необходимо Вамъ тщательное изученіе и упражненіе въ составленіи поучительныхъ бесѣдъ о вѣрѣ хр. на инородческомъ нарѣчій, чтобы имѣть возможность учить вѣрѣ пасомыхъ, не знающихъ пока русскаго языка, при-



способляясь къ уровню ихъ познаній. Необходимо, также, приучиться къ пользованію готовыми переводами на инородческій языкъ церковно-богослужебныхъ книгъ, чтобы привлечь вниманіе и сердце, молящихся въ храмѣ инородцевъ возгласами и пѣснопѣніями на родномъ ихъ нарѣчій, ко Христу. Иными словами, для постепеннаго, разумнаго и болѣе, посему, прочнаго, обрусѣнія и обправославленія, главнѣе всего, души инородца, необходимо уметь пользоваться сильнымъ орудіемъ—переводомъ по инородчески не обыденныхъ рѣчей, а высокихъ и важныхъ духовныхъ истинъ, взглядовъ, вѣрованій... Ставь русскимъ и православнымъ по душѣ, инородецъ самъ охотно и легко изучитъ и русскій языкъ, и русскій бытъ усвоитъ.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

### Свѣдѣнія о состояніи Вилнойскаго Выселка Прораженныхъ за 1901 годъ.

(Продолженіе \*.)

Во второмъ и третьемъ баракахъ помѣщаются призрѣваемые относительно способные еще къ нѣкоторымъ работамъ; во всѣхъ трехъ помѣщеніяхъ призрѣваемые размѣщены мужчины отдѣльно отъ женщинъ. Каждому призрѣваемому предоставлена отдѣльная кровать съ постелью; на каждыя двѣ кровати приходится одинъ столъ-шкафъ, для чаепитія, еды и храненія посудныхъ принадлежностей и разной необходимой мелочи домашняго обихода; верхнее платье помѣщается, впредь до заведенія особыхъ хранилищъ, на вѣшалкахъ, въ одномъ опредѣленномъ мѣстѣ на латы; кромѣ кроватей и столовъ почти на каждого взрослога призрѣваемаго приходится по одному табурету; моются призрѣваемые общимъ кускомъ мыла изъ общихъ рукомоекъ помѣщенныхъ по двѣ въ корридорѣ каждаго барака; утираются каждый своимъ отдѣльнымъ полотенцемъ; женщины чешутся 3—4 однимъ гребнемъ, мужчины же и дѣти постоянно стригутся подь

гребенку. Бѣлья на каждого призрѣваемаго приходится три смѣны рубахъ и кальсоновъ, по 2 полотенца, по 2 подушечныхъ верхнихъ наволоки, по 2 простыни, по 1 подъ-одбѣльвику; лѣтомъ съ 9 мал—Николина дня по 14 сентября—Крестовоздвиженіе—одеждой служатъ призрѣваемымъ блузы, а женщинамъ холодайки изъ легкихъ лѣтнихъ матерій, суконные штаны мужчинамъ; женщинамъ и мужчинамъ суконные кафтаны; во время сѣнокоса, рубки дровъ и т. п. рабочими еще надѣваются поверхъ и порты изъ кулевого холста; лѣтомъ на головахъ женщины и мужчины носятъ ситцевые платки отъ комаровъ, а мужчины кромѣ того и фуражки зимою съ Крестовоздвиженія до Николина дня—блузы и холодайки замѣняются бумазейными; женщины носятъ теплые головные платки, а мужчины ситцевые платки и мѣховыя шапки; тѣ и другія—суконныя рукавицы, а при работахъ на открытомъ воздухѣ—шубы и мѣховыя рукавицы. Обувью и зимой и лѣтомъ служатъ торбаса, съ лѣтними подвѣртками изъ негоднаго къ употребленію стараго бѣлья, а зимою съ чулками и подвѣртками изъ негодныхъ суконныхъ вещей.

Внутренняя площадь 1-го барака около 66 квадр. саж. съ кубическимъ содержаніемъ воздуха приблизительно=1100 куб. метрамъ, что составитъ при 21—23 больныхъ въ баракѣ почти по 48 куб. метр. на каждого больного при постоянной вентиляціи помѣщенія 6-ю большими каминами (3 въ корридорѣ и 3 въ палатахъ) и 2 дверями по концамъ корридора; во второмъ баракѣ при такомъ же кубическомъ содержаніи воздуха и при тѣхъ-же вентиляціонныхъ средствахъ помѣщается 25—28 челов. съ среднимъ количествомъ воздуха на человѣка около 38 куб. метровъ; въ третьемъ баракѣ, имѣющемъ площадь около 40 кв. саж. при кубическомъ содержаніи воздуха въ 60 куб. саж., помѣщается 14—16 взрослыхъ челов. и 3—4 малолѣтнихъ.

Какъ лѣтомъ, такъ и зимой, благодаря постоянной тягѣ камельковъ и открывающимся другъ противъ друга дверямъ

въ корридорахъ, чистота воздуха во всѣхъ помѣщеніяхъ почти желаемой удовлетворительности.  $t^{\circ}$  воздуха въ помѣщеніяхъ при самыхъ низкихъ  $t^{\circ}$  наружнаго воздуха, достигавшихъ — 52, 8 С. и при полной негодности печей, была по утрамъ до тонки не ниже 8<sup>0</sup>—9<sup>0</sup> Р.

Полы во всѣхъ помѣщеніяхъ не крашены, сколоченные достаточно плотно, моются самими же прирѣбаемыми, послѣ каждаго воскресенья и послѣ случайныхъ праздниковъ, въ перевозочномъ-же помѣщеніи моются черезъ день, т. е. послѣ каждой перевязки.

Бѣлье мѣняется всеми прирѣбаемыми приблизительно 3 раза въ мѣсяцъ, т. е. черезъ 10 дней, кромѣ больныхъ въ лечебномъ баракѣ, гдѣ по роду заболѣванія требуется иногда весьма частая перемѣна или всего бѣлья или только частей его, иногда до 2 и 3 разъ въ недѣлю. Стирка производилась самими прирѣбаемыми въ началѣ посредствомъ машины, а послѣ уничтоженія пожаромъ производится прямо руками послѣ предварительнаго кипяченія въ котлахъ, въ растворѣ зеленого мыла; одежда какъ лѣтняя, такъ и зимняя въ промежутокъ времени отъ сѣigny до сѣigny, перемывается по 1 разу.

Прирѣбаемые занимаются, смотря по времени года и по мѣрѣ надобности, заготовкой дровъ ежедневно въ незначительныхъ количествахъ для ежедневной тонки и кромѣ того заготовкой артельно въ запасъ, и въ теченіе года заготовили около 100 саж. дровъ; доставляютъ на имѣющихся въ ихъ распоряженіи 5 быкахъ воду, ледъ и проч., производить уборку внутри зданій и вокругъ ихъ; косить сѣно для прокорма выселковаго скота. Сопоставляя результаты работъ за послѣдніе три года, усматривается, что продуктивность работъ постепенно растетъ; такъ въ 1899 г. заготовленного сѣна не только не хватило для прокорма скота, но еще было прикуплено на значительную сумму, въ 1901 г. было заготовлено сѣна въ такомъ количествѣ, что прокормивъ весь живой инвентарь. Вы-

селка съ 8 сентября, прокормивъ покунной скотъ забойки осенью 1901 г. и оставивъ сѣна для прокорма рабочаго скота и дойныхъ коровъ, предположенныхъ къ закупу съ 1 мая 1902 г. все-же поступить запасомъ въ лѣто и въ осень 1902 г. до 140 десяти пудовыхъ воза. Въ отношеніи дровъ наблюдается тоже явленіе: въ 1900 г. топливо запасалось только для 6 камельковъ шести юртъ, въ которыхъ были размѣщены прирѣваемые; въ 1901 г. кромѣ отопленія тѣхъ-же юртъ и праичной сдѣланъ уже была массовой запасъ для отопленія барачныхъ зданій. Занимаясь этими работами по хозяйству, согласно извѣстной системѣ прирѣваемые, какъ лѣтомъ, такъ и зимой, имѣютъ еще возможность, въ дни не очередные для работъ, заниматься, въ видѣ развлечения, и рыболовствомъ и охотой, для чего они снабжены 10 рыболовными сѣтями и 5 ружьями съ достаточнымъ количествомъ пороха и свинца.

Всѣми прирѣваемыми въ теченіи 1901 года проведено въ Выселкѣ 25221 сутки, что составитъ въ среднемъ 69,093 человѣкъ на каждыя сутки года; для прокормленія этого числа людей потребовалось въ отчетномъ году:

	Количество.		На сумму.	
	Пуд.	Фун.	Руб.	Коп.
Мяса скотскаго - - -	486	15	907	—
» конскаго - - -	20	09	52	90
Молока - - -	466	—	288	60
» бутылочнаго - - -	3	12	7	92
Масла бѣлаго - - -	8	22	74	55
» топленаго - - -	15	04	158	—
Рыбы - - -	125	13	186	—
Халху - - -	47	31	108	11
Крупы - - -	27	18	70	80
Чаю кирпичнаго - - -	292	кирп.	234	—
» байховаго - - -	—	8 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	9	30
Соли - - -	25	11	25	40



Табаку - - - - -	5	37	59	—
Муки ржаной - - - - -	571	—	1012	50
» пшеничной - - - - -	86	—	180	—
» ячменной - - - - -	1	20	1	—
Сахару - - - - -	2	—	20	20
Водки - - - - -	24	бут.	14	—
Итого - - - - -			3409	68

Продовольствие одного призрѣваемого обошлось въ 13,52 коп. въ сутки или 48 руб. 67 коп. въ годъ; продукты выдавались по разъ установленной нормѣ на человека въ день: 1 фун. сырого или  $\frac{1}{2}$  фун. варенаго мяса, 1 фун. молока, 4 золот. масла топленого,  $3\frac{1}{2}$  золот. кирпичн. чаю  $1\frac{1}{2}$  фун. ржаного хлѣба или 1 фун. ржаной муки и табакъ, при чемъ каждый призрѣваемый сутками ранѣе заявлять о желаніи замѣнить ему выдачу одного продукта другимъ, согласно установленной нормѣ, такъ что нѣкоторые получали взаменъ хлѣба и мяса двѣ пайки хлѣба или муки, другіе вмѣсто хлѣба и мяса—двѣ пайки мяса или вмѣсто хлѣба и мяса—хлѣбъ и двѣ пайки молока, мясо и двѣ пайки молока вмѣсто 4 золот. масла 20 золот. хаяху, вмѣсто мяса или хлѣба  $\frac{3}{4}$  фун. хаяху, вмѣсто хлѣба, мяса, молока и т. п.—рыбу (карасей по  $1\frac{1}{2}$  фун.), такъ что въ общемъ такая система питанія въ которой призрѣваемые сами сознали и которую заботу о себѣ, не нарушая установленной нормы по-видимому сказывалась на подъемѣ духа призрѣваемыхъ. Кромѣ этихъ ежедневныхъ выдачъ, въ отчетномъ году производились усиленныя выдачи пищевыхъ продуктовъ при разныхъ работахъ, требующихъ большого напряженія физическихъ силъ; выдачи приблизительно увеличивались на половину, а иногда и нѣсколько больше, смотря по роду работъ, и времени года и условіяхъ, при которыхъ работы производились; въ большіе-же годовые праздники выдавались на всѣхъ призрѣваемыхъ добавочныя выдачи мяса, муки пшеничной, крупчатки, масла, сахару и т. д. или изъ пожертвованій или же за недостаточностью таковыхъ изъ сѣбныхъ средствъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## ВРЕМЕННЫЯ ПРАВИЛА помѣщенія для больныхъ духовнаго вѣдом- ства въ с. Сакахъ Евпаторійскаго уѣзда.

(Окончаніе \*).

§ 7. Лица духовнаго вѣдомства, занимающія комнату, обязательно имѣютъ тамъ же и домашній столъ; росписаніе кушаній на каждую недѣлю составляется завѣдующими, совместно съ квартирантами, и утверждается врачомъ земской грязелѣчебницы.

§ 8. Домашній столъ состоитъ изъ утренняго и вечерняго чая съ хлѣбомъ и, по желанію, съ лимономъ или молокомъ, завтрака изъ одного блюда. Во время „потѣнія“ дается „кипятокъ“;

§ 9. Всѣмъ рекомендуется заготовить возможно большимъ количествомъ носильнаго и постельнаго бѣлья.

§ 10. Куреніе табаку и употребленіе спиртныхъ напитковъ воспрещается.

§ 11. За пользованіе кроватью со столомъ съ одного лица взимается по 40 руб. въ мѣсяць.

§ 12. Въ каждомъ корпусѣ къ услугамъ пріѣзжающихъ имѣются лакей и горничная, которые обязаны быть вѣжливыми при услугахъ; жалобы на прислугу приносятся о завѣдующему.

§ 13. Если въ помѣщеніяхъ окажутся комнаты, не занятыя лицами духовнаго вѣдомства, то таковыя могутъ быть сдаваемы и лицамъ другихъ вѣдомствъ, со столомъ или безъ стола, каждый разъ по особому соглашенію съ о. завѣдующимъ.

§ 14. При помѣщеніяхъ имѣется конторъ, въ каковую, на случай надобности, о. завѣдующій приглашаетъ на время сезона конторщика за особое вознагражденіе. Въ теченіи же всего года имѣется лишь дворникъ, въ сезонное время исполняющій обязанности и комиссіонера.

§ 15. Въ конторѣ имѣются: домовая книга, денежная квитанціонная книга, приходо-расходныя книги и инвентарная.

\* См. Як. Епар. Вѣд. 1902 г. № 20-й

Обязанность веденія сихъ книгъ возлагается на о. завѣдующаго или, подъ его наблюденіемъ и руководствомъ, на конторщика. Ежегодно о. завѣдующій, по окончаніи сезона, представляетъ въ Консисторію выработанныя помѣщеніями деньги, а книги съ подробнымъ отчетомъ представляетъ на ревизію въ Консисторію же къ 1 ноября.

Особаго опредѣленнаго вознагражденія о. завѣдующему, по новости дѣла, не назначается, но каждый годъ Консисторія, если позволятъ средства, опредѣляетъ размѣръ единовременнаго вознагражденія ему съ утвержденія Его Преосвященства.

§ 16. При представленіи отчета, о. завѣдующій, по указанію опыта, представляетъ и смѣту необходимыхъ къ слѣдующему сезону ремонтовъ и новыхъ приобрѣтеній.

§ 17. Изъ прибылей,—75 руб. ежегодно отчисляется въ пользу мѣстной Сакской Ильинской церкви за право пользованія землей. Остальная прибыль, по удовлетвореніи всѣхъ расходовъ по ремонту и по приобрѣтенію необходимыхъ для помѣщений принадлежностей, поступаетъ въ уплату долга, сдѣланнаго при постройкѣ помѣщений. По покрытіи всего долга, прибыль употребляется на расширеніе и улучшеніе помѣщений.

Правила эти, по указанію опыта, съ разрѣшенія Его Преосвященства, могутъ быть дополняемы и измѣняемы.

Предсѣдатель Комиссіи,

Протоіерей *Александръ Сердобольскій*.

Члены Комиссіи; Протоіерей *Михаилъ Марковъ*.

Священникъ *Василій Никольскій*.

Инспекторъ Семинаріи *Григорій Соколовъ*.

Священникъ *Венаминъ Поповъ*.

Врем. исп. обяз. Секретаря Консисторіи *Николай Николаевъ*.

# ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФИИ

ПЕЧАТАЕТСЯ НОВОЕ ИЗДАНИЕ:

Миней-Четви на русскомъ языкѣ въ 12 книгахъ Житій святыхъ, изображенія по руководству Четврыхъ-Миней св. Димитрія Ростовскаго, съ дополненіями изъ Пролога, объяснительными примѣчаніями и изображеніями святыхъ и праздниковъ.

## ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ:

Книга 1-я. Мѣсяць Сентябрь. XXXII (введеніе) 377 стр. текста + 3 (алфав. указ.). Въ книгѣ помѣщены изображенія 79 святыхъ и 6 праздниковъ.

Книга 2-я. Мѣсяць Октябрь. 642 стр. текста + 2 (алфав. указ.). Въ книгѣ помѣщены изображенія 85 святыхъ и 1 праздника. Цѣна каждой изъ этихъ 2-хъ книгъ въ бум. 1 руб. 85 коп., въ кореш. 2 руб. 20 коп., въ колѣн. 2 руб. 80 коп., въ кожѣ 3 руб. и въ шаренѣ съ золот. обрѣзомъ 4 руб. 25 коп.

Книга 3-я. Мѣсяць Ноябрь выйдетъ въ свѣтъ въ самомъ непродолжительномъ времени.

31 отдѣльныхъ брошюръ Житій святыхъ, съ изображеніями, цѣною отъ 6 до 25 коп.

Типографіею предпринято новое изданіе-службъ на двенадцатые и другіе праздники, съ приложеніемъ минейныхъ сказаній, избранныхъ статей и нотныхъ пѣнопѣвій, съ изображеніями праздниковъ и художественными украшеніями, въ 8 л. листа.

Въ продажу поступило: Рождество Христова, въ бум. 75 коп.; печатаются Срътеніе Господне и Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы.

Печатаются Праздники Господни (Сборникъ священныхъ изображеній Воскресенія Христова и двенадцатыхъ праздниковъ съ текстомъ, на 14 листахъ, съ рисунк. въ 12 красокъ).

Лицевые свѣтцы на 48 таблицахъ въ 4 д. л., отпечатанные на бристольской бумагѣ: 1, двѣнадцатью красками, ц. 14 руб. 40 коп., 2, черною краскою (4 тона) по золотому фону, ц. 4 руб.

Картинны въ 13 красокъ на открытыхъ листахъ съ текстомъ, 8 коп. каждая:

1. Преп. Сергій благословляетъ великаго князя Димитрія на брань съ Мамаемъ 2. Явленіе Божіей Матери прп. Сергію. 3. Святитель Николай Чудотворецъ, въ скорбѣхъ помощникъ. 4. Святитель Николай Чудотворецъ избавляетъ отъ меча невинно осужденныхъ. 5. Заповѣди Блаженствъ. 6. Молитва Господня и 7. Заповѣди Господни.

Библия въ д. л., круп. церк. печ. безъ кино, съ заставицами, съ вновь провѣренными и дополненными параллельными мѣстами. Цѣна въ бум. 3 руб. 70 коп., въ колѣнк. съ саф. кор. 6 руб., въ белой кожѣ 6 руб. и въ шарѣ съ золот. обр. 10 руб.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Ноября 8 дня, 1902 года.

Ценаоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.